



# 从毡房炊烟到智慧防线的“守边答卷”



联合巡边

秋日的阳光漫过二连浩特,72.33公里边境线上,巡逻警车的辙印与牧民毡房的炊烟交织,护边驿站的国旗在风中舒展,这帧平安和谐的画面,正是二连浩特边境管理大队以“平安边境”为靶心、深耕“北疆同心圆”党建品牌、用心守边固防的生动缩影。

## “党建红”织就“同心网”

“脚下的土地,身后的万家灯火,有一个共同的名字叫中国。”一位西部计划志愿者在参与“我为祖国守一天边防”体验活动后,在日记中这样写道。这不是一次孤立的体验,而是二连浩特边境管理大队“北疆同心圆”党建品牌的日常。

该大队拓宽守边工作路径,以红色边疆党建带、红色边关平安带“两红两带”规划为指引,与驻地27家企事业单位签订党建联建协议,将“民族团结进步教育长廊”打造成大思政课堂,联合二连浩特市委组织部、党校、团市委开展“国旗耀边关”等主题活动100余场次,160余家单位主动来队感受边情情怀。“警蓝速递”志愿服务队成为“流动宣讲站”,30余场党的理论、法律法规宣讲走进嘎查、学校,4000余人在故事里读懂“共守家园”的内涵。

如今,这份红色答卷有了沉甸甸的注脚,二连浩特边境管理大队分别被评为自治区、锡林郭勒盟民族团结进步示范单位,并两次入选全区党建现场会基层展示点,教育长廊入选自治区大思政实践教育基地。“党建红”,早已成为边境线上最鲜明的底色。

## 老马鞭连起新力量

812号界标旁,护边员乌尼孟和放下马鞭,在巡边日志上记录:“73公里,修2处铁丝网,劝返1人,一切正常。”这根马鞭从姥爷乌力吉苏荣的解放战争岁月,传到了母亲达日玛的民兵生涯,再到他手里,三代人走了上万次边境线。

在二连浩特,这样的护边员有64名。二连浩特边境管理大队把“党政军警民”的力量拧成一股绳,围绕支队护边驿站建设规划,整合了草原110、抵边警务室等管边控边资源,在边境沿线布建了集10项机制与8大功能于一体的34处护边驿站,实现“派出所—抵边警务室—驿站—牧户”四级联动,边境动态全掌握。同时,定期与驻军、边检站、武警部队召开联席会议,开展联合巡逻等活动,高效运转“边管+边检+出入境+N”的警务协作机制,全面摸排辖区走私、偷渡等跨境违法犯罪线索,先后侦办多起大要案,形成严查严打的高压态势。

深夜里护边驿站的灯光,草原上“拉网式”的巡查,成了边境线上让群众最安

心的“灯塔”。

## 草原上搭起“便民桥”

“要不是你们调解,我们兄弟俩怕是要一直僵着!”格日勒敖都边境派出所的“合力勤”调解室里,曾面红耳赤的两兄弟,搭着肩向民警道谢。把矛盾化解在毡房旁,把服务送到牧民心坎上,是二连浩特边境管理大队守边的“软功夫”。

他们将“枫桥经验”的火种播撒在草原,以“便民利民十项措施”为抓手,把服务送到牧民最需要的地方。护边驿站门口的“便民清单”写得明明白白,从预约办证、法律咨询到应急救援,只要牧民有需求,民警就随叫随到。针对老弱病残群体,他们专门推出“办证、送证、调解、宣讲、救助”五项上门服务,不让群众多跑一步路。同时,该大队联合苏木、司法所,邀请牧民中的老党员担任志愿调解员,用大家熟悉的“草原规矩”化解“邻里疙瘩”,让矛盾在和风细雨的沟通中烟消云散。

2024年以来,230余起矛盾纠纷化解在基层,调解率达99%。辖区微信群里的“点单一派单”以及调解室里的笑声,都在诉说“边境,不是遥远的防线,而是温暖的家”。

## 无人机巡遍戈壁滩

“816号界标东南1.5公里,发现可疑人员,正在跟踪!”8月19日,二连浩特边境管理大队利用“无人机+地面警力”,成功截获一名企图非法出境人员。这是“人防+物防+技防”的智慧防线的一次生动实践。

该大队把科技“装”进守边装备,接入“智慧二连”监控、厂矿牧户监控,实现边境动态实时掌握。成立“无人机创新工作室”,自主突破技术瓶颈,创新实施无人机全域巡航,试点“低空警务巡逻”微机场建设,构建“主机场+副机场+微机场+指挥车”自动化巡航机制及“蛙跳式”巡航模式,目前已实现边境辖区全域巡逻覆盖。加强小型挂载装备研发,成功适配高空喊话、抛物、夜间照明等实战应用,进一步释放新装备实战潜力,警航力量建设稳居全区前列。

天上有“云监控”,地上有“智慧网”,身边有“流动警”,曾经的戈壁滩,如今有了最“先进”的守护。

夕阳西下,长风吹过边境线,护边驿站的国旗迎风飘扬,二连浩特边境管理大队的守边故事,是党建联建里的同心,是三代护边员的坚守,是牧民脸上的笑容。72.33公里的边境线上每一块界标都刻着“平安”,每一顶毡房都装满“幸福”,这就是北疆最生动的平安答卷。

(宋建宝 张文婷)

## 织密多元义警网络 绘就基层治理新“枫”景



法治宣传

“请各位家长看好自己的孩子,不要让小朋友自己玩水,避免危险。”今年小学生放暑假的第一天,义警范玉龙拿着防溺水宣传单,来到呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗江桥下游劝阻青少年和游人远离江边,这已经是他以“平安义警”的身份第6次参加这一活动了。

近年来,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗公安局始终坚持发展新时代“枫桥经验”,以党建为引领,深度融合警务机制改革与“枫桥式公安派出所”创建,精心培育出“社区义警”“生态义警”“企业义警”等多支特色群防群治力量,让平安建设的触角延伸至城乡的每个角落,为辖区群众筑起一道坚实的安全屏障。

在莫力达瓦达斡尔族自治旗义警队伍中,“社区义警”最早建成。这支队伍于2023年7月正式组建,成员均为经过严格培训的保安人员,他们身着统一服装,在民辅警的带领下,常态化开展治安巡逻、接处群众求助、调解邻里纠纷、收集社情民意,用脚步丈量着社区的每一寸土地。截至目前,他们已累计走访群众1200余人次,帮扶救助困难群众130余人次,为行动不便的居民提供“上门办”政务服务421人次,反诈宣传覆盖了660余户家庭,真正实现了“服务零距离、平安在身边”的承诺。

莫力达瓦达斡尔族自治旗自然资源丰富、生态保护任务艰巨,为此,该局进一步拓展义警力量,吸纳护林员、渔政员、热心村民及环保志愿者,组建起了一支“生态义警”队伍。这些“生态卫士”的身影,时常出现在乡村集市、田间地头,穿梭于葱郁的山林与蜿蜒的河流间。他们是生态保护的“宣传员”,走村入户倡导“禁毁林草湿”“爱鸟拒野味”的理念,累计开展宣传活动30余次、发放宣传单2万余份;他们是生态安全的“守护者”,协助民辅警巡山护林,细致排查非法捕猎、盗伐林木等违法犯罪线索,用实际行动守护着辖区的碧水蓝天。

针对辖区企业、合作社分布集中的特点,莫力达瓦达斡尔族自治旗公安局推动组建了“企业

义警”队伍。这些义警来自企业内部,熟悉企业生产流程与需求,他们是安全生产的“哨兵”,协助企业排查隐患、调解劳务纠纷,为企业安全生产保驾护航;他们是优化营商环境的“联络员”,积极参与护企巡逻,向企业员工普及法律知识。今年春耕时节,汉古尔河镇一家合作社在孵化鹅蛋时遇到人手紧缺的难题,民警第一时间组织“企业义警”及志愿者,利用周末时间前往支援,保障了10万枚鹅蛋顺利上架孵化,帮助企业解决了燃眉之急。

在这支义警队伍中,不仅有日常服务的坚守,更有危急时刻的挺身而出。今年3月的一天,平安义警队长宋金军在小区监控室查看监控画面时,发现3名男子从一辆出租车上下来,他们神色慌张、行迹可疑,与此前民警提醒留意的盗窃团伙成员特征吻合,然而3名男子突然消失在监控视频中。宋金军判断3人很可能躲进了附近的单元楼,他立即起身赶往现场,果然在单元楼梯间发现了躲藏的3人。为防止嫌疑人逃脱,宋金军用身体挡住单元门。见无法脱身,两名嫌疑人挥拳猛击他的头部,另一名嫌疑人举起一把铁铲砸向宋金军。宋金军的右臂被击中,血流不止,却始终没有松开紧握门拉手的手,直到支援力量赶到将3名嫌疑人完全控制。

宋金军的坚守并非个例,几年来,义警协助派出所抓获盗窃嫌疑人10余起,还曾参与抓捕越狱逃犯、跨省命案逃犯及网上逃犯等重大案件,义警队员们已成为居民身边最可靠的“平安伙伴”。

从社区楼栋的日常守护,到乡村田野的生态巡逻;从企业车间的安全排查,到纳文河畔的防溺水劝阻,义警队员们以平凡岗位上的坚守,汇聚成基层治理的强大力量。莫力达瓦达斡尔族自治旗公安局将不断深化主动警务机制,进一步做强义警力量,全力构建“公安主战、义警助防、群众参与”的共建共治共享新格局,用心绘就平安莫力达瓦的“同心圆”。

(呼伦贝尔市公安局供稿)